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तिल का साराांश 
टैके्सशन कानून (संशोधन) बबल, 2019 

 बवत्त मंत्री बनममला सीतारमण ने 25 नवंबर, 2019 को 

लोकसभा में टैके्सशन कानून (संशोधन) बबल, 2019 

पेश गया। यह बबल बसतंबर 2019 में जारी अध्यादेश 

का स्थान लेता है। बबल इनकम टैक्स एक्ट, 1961 

(आईटी एक्ट) और फाइनांस (संख्या 2) एक्ट, 

2019 में संशोधन करता है। बबल में प्रावधान है बक 

कुछ कटौबतयो ंका दावा न करने वाली घरेलू कंपबनयो ं

के पास बनचली दर पर टैक्स चुकाने का बवकल्प है। 

यह कैबपटल गेन्स पर सरचाजम की वसूली से संबंबधत 

कुछ प्रावधानो ंमें भी संशोधन करता है। 

 घरेलू कां पतिय ां के तलए 22% की टैक्स दर: वतममान 

में 400 करोड़ रुपए तक के वाबषमक टनमओवर वाली 

घरेलू कंपबनयां 25% की दर से इनकम टैक्स चुकाती 

हैं। दूसरी घरेलू कंपबनयो ंके बलए यह दर 30% है। 

बबल में प्रावधान है बक अगर घरेलू कंपबनयां इनकम 

टैक्स एक्ट के अंतगमत कुछ कटौबतयो ंका दावा नही ं

करती ंतो उनके पास 22% की दर से इनकम टैक्स 

चुकाने का बवकल्प है। इनमें बनम्नबलखित के बलए प्रदत्त 

कटौबतयां शाबमल हैं: (i) से्पशल इकोनॉबमक जोन्स 

के अंतगमत स्थाबपत नई यूबनट्स, (ii) अबधसूबचत 

बपछडे़ के्षत्रो ंमें नए संयंत्र या मशीनरी में बनवेश 

करना, (iii) वैज्ञाबनक अनुसंधान, कृबष 

बवस्तारीकरण और कौशल बवकास के प्रॉजेक््टस पर 

व्यय, (iv) नए संयंत्र या मशीनरी का ह्रास (कुछ 

मामलो ंमें), और (v) इनकम टैक्स एक्ट में बवबभन्न 

प्रावधान (अध्याय VI-ए के अंतगमत)।  

 िई घरेलू मैनू्यफैक्चररांग कां पतिय ां के तलए 15% की 

टैक्स दर: अगर नई घरेलू मैनू्यफैक्चररंग कंपबनयां 

एक्ट के अंतगमत उपररबलखित के अनुसार कुछ 

कटौबतयो ंका दावा नही ंकरती,ं तो वे 15% की दर 

से इनकम टैक्स चुकाने का बवकल्प चुन सकती हैं। 

उन्हें 30 बसतंबर, 2019 के बाद स्थाबपत और 

रबजस्टर होना चाबहए और 1 अपै्रल, 2023 से पहले 

मैनू्यफैक्चररंग शुरू कर देना चाबहए। इनमें बनम्नबलखित 

कंपबनयां शाबमल नही ंहोगंी: (i) मौजूदा व्यापार के 

बवभाजन या पुनबनममामण से बनी कंपबनयां, (ii) 

मैनू्यफैक्चररंग के अलावा दूसरे व्यापार में संलग्न, और 

(iii) भारत में पहले इसे्तमाल होने वाले संयंत्र या 

मशीनरी का प्रयोग करने वाली कंपबनयां (कुछ बवबशष्ट 

शतों को छोड़कर)। 

 बबल कुछ बवबशष्ट कारोबार की व्याख्या करता है बजन्हें 

मैनू्यफैक्चररंग का कारोबार नही ंमाना जाएगा। इनमें 

बनम्नबलखित शाबमल हैं: (i) कंपू्यटर सॉफ्टवेयर का 

बवकास, (ii) िनन, (iii) बकताबो ंकी बपं्रबटंग, 

(iv) बसनेमैटोग्राफ बफल्ो ंका बनमामण, और (v) 

सरकार द्वारा अबधसूबचत कोई व्यवसाय। 

 टैक्स की िई दर ां की एप्लिकेतितलटी: कंपबनयां 

2019-20 के बवत्तीय वषम से नई टैक्स दरो ं(यानी 

आकलन वषम 2020-21) का बवकल्प चुन सकती हैं। 

एक बार बवकल्प चुनने के बाद आगे के वषों में यही 

बवकल्प लागू होगा। अगर नए बवकल्प चुनने वाली 

कंपबनयां कुछ शतों का पालन नही ंकरती ंतो वे उस 

वषम और आगे के वषों के बलए नए बवकल्प का प्रयोग 

नही ंकर सकती।ं कुछ मामलो ंमें अगर बकसी कंपनी 

के बलए 15% टैक्स दर का बवकल्प अवैध हो जाता है 

तो वह 22% टैक्स दर को चुन सकती हैं।  

 टैक्स की िई दर ां पर सरचार्ज: वतममान में एक से 

10 करोड़ रुपए के बीच की आय वाली घरेलू 

कंपबनयो ंको टैक्स पर 7% सरचाजम देना होता है। 

10% करोड़ रुपए से अबधक की आय वाली कंपबनयो ं

को 12% सरचाजम देना होता है। बबल में प्रावधान है 

बक नई टैक्स दरो ं(15% या 22%, जो भी लागू हो) 

को चुनने वाली कंपबनयो ंको संबंबधत प्रावधान के 

अंतगमत 10% सरचाजम देना होगा। 

 नू्यििम वैकप्लिक टैक्स (मैट): बबल ने बवत्तीय वषम 

2019-20 से मैट की दर 18.5% से 15% की है। 

कुछ मामलो ंमें कंपनी को अपने लाभ का एक बनबित 

प्रबतशत टैक्स के रूप में चुकाना होता है। बजस दर 

पर यह टैक्स चुकाया जाता है, वह मैट कहलाती है। 

मैट उन खस्थबतयो ंमें लागू होता है, जब एक्ट के 

अंतगमत कटौबतयो ंका दावा करने के बाद कंपनी का 

देय टैक्स मैट द्वारा बनधामररत राबश से कम हो। बबल 

बवबनबदमष्ट करता है बक नई दरो ंपर टैक्स चुकाने का 

बवकल्प चुनने वाली घरेलू कंपबनयो ंपर मैट लागू नही ं

होगा। 

 कैतपटल गेन्स पर सरचार्ज: कुछ मामलो ंमें 

बसक्योररटीज़ के ट्ांसफर होने से प्राप्त होने वाले 

कैबपटल गेन्स पर टैक्स और सरचाजम वसूले जाते हैं। 

इनमें बनम्नबलखित शाबमल हैं: (i) बसक्योररटीज़ से 

बवदेशी संस्थागत बनवेशको ंको होने वाले कैबपटल गेन्स 

(बवदेशी मुद्रा में िरीदी जाने वाली यूबनट्स के 

अबतररक्त), और (ii) व्यखक्तयो,ं व्यखक्तयो ंके 

बनकायो ंऔर व्यखक्तयो ंके संगठनो ंको लघु अवबध 

और दीघामवबध की बसक्योररटीज़ (जैसे कंपबनयो ंमें 

इखिटी शेयर और इखिटी ओररएंटेड फंड्स एवं 

बबजनेस ट्स््टस) से प्राप्त होने वाले कैबपटल गेन्स, 

बजन पर बसक्योररटीज़ ट्ांजैक्शन टैक्स लगते हैं। 
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इन मामलो ंमें सरचाजम बनम्नबलखित दर पर लागू होता 

है: (i) 50 लाि से एक करोड़ रुपए के बीच की 

आय पर टैक्स का 10%, (ii) एक करोड़ से दो 

करोड़ रुपए के बीच की आय पर टैक्स का 15%, 

(iii) दो करोड़ से पांच करोड़ रुपए के बीच की 

आय पर टैक्स का 25%, और (iv) पांच करोड़ 

रुपए से अबधक की आय पर टैक्स का 37%। बबल 

दो करोड़ रुपए से अबधक की कुल आय पर कैबपटल 

गेन्स की कटौती (उपररबलखित के अनुसार) की 

अनुमबत देता है। इसके अबतररक्त ऐसे मामलो ंमें 

कैबपटल गेन्स की कटौती के बाद अगर संशोबधत कुल 

आय दो करोड़ रुपए से कम या उसके बराबर है तो 

15% की फै्लट दर पर सरचाजम वसूला जाएगा। 

 शेयर ां के िाय-िैक पर टैक्स: शेयरो ंके बाय-बैक 

का अथम है, कंपनी द्वारा िुद अपने शेयरो ंको 

िरीदना। जब कंपनी इस प्रकार की िरीद से आय 

अबजमत करती है (मूल इशू्य प्राइज के मुकाबले बढा 

हुआ शेयर प्राइज), तो कंपनी को इस आय पर 20% 

टैक्स चुकाना होता है। बबल कुछ बलसे्टड कंपबनयो ंको 

इस बनयम से छूट देता है। इनमें वे कंपबनयां शाबमल 

हैं बजन्होनें 5 जुलाई, 2019 से पहले शेयरो ंके बाय-

बैक से संबंबधत घोषणा की है (बसक्योररटीज़ एंड 

एक्सचेंज बोडम ऑफ इंबडया (बसक्योररटीज़ का बाय-

बैक) रेगुलेशन, 2018 के प्रावधानो ंके अनुरूप)। 
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